

10位代表联名呼吁就食品小作坊立法,江苏将展开立法调研

小作坊、摊贩应禁产销10类食品

昨天的省十一届人大第22次会议,审议了关于《尽快制定食品生产加工小作坊和食品摊贩管理的地方性规范》议案处理意见的报告。省人大常委会教科文卫委员会认为,尽快制定食品生产加工小作坊和食品摊贩管理的地方性法规十分必要。建议先进行立法调研,待条件成熟后进入立法程序。

□快报记者 郑春平 实习生 金凤 刘伟伟

》建议

十代表建议就食品小作坊立法

近年来,各地食品安全事故时有发生,许多与食品生产加工小作坊和食品摊贩有关,如染色馒头、回炉面包、使用地沟油等等。

省十一届人大四次会议上,夏宗懿等十位人大代表提出了“尽快制定食品生产加工小作坊和食品摊贩管理的地方性法规”的议案。代表们列举了近年来省内乃至国内发生的多起触目惊心的食品安全事件,提出结合食品生产加工小作坊和食品摊贩管理的难点,迫切需要制定一部地方性法规来规范管理。

这一议案交给省人大常委会

教科文卫委员会办理后,该委在南京、苏州等地进行了调研,征求了省政府有关部门的意见,省人大常委会教科文卫委员会认为,食品生产加工小作坊和食品摊贩出现食品安全问题的原因是多方面的,除部分从业人员素质较低等原因外,有关法规不够健全、管理不够规范也是重要原因。鉴于目前食品生产加工小作坊和食品摊贩管理体制有待进一步完善,需要深入调查研究。目前进入立法程序尚有一定难度,建议先进行立法调研,待条件成熟后再进入立法程序。

》议案

“报纸包早点”等应该禁止

首先要解决的是如何界定“食品生产加工小作坊和食品摊贩”。夏宗懿等十位人大代表在议案中对此有所表述。食品小作坊是指固定从业人员较少、有固定生产经营场所、生产条件简单、从事食品生产加工的单位或者个人。食品摊贩是指在街头或其他公共场所从事食品销售或者食品现场制作销售的个人。

食品生产加工小作坊和食品摊贩在食品生产经营中应遵守相关规定,议案中列出了6条内容。其中,一些“见惯不惯”的行为,例如买早点时,摊主用废旧的报刊杂志一包,一旦进入立法条款可能就要被禁止了。这些规定包括:一、餐具、饮具和盛放直接入口食品的容器应当无毒、无害,洗净、消毒,保持清洁;二、食品应当使用无毒、无害、清洁的包装材料;

料;不得使用书刊纸张、报纸和其他不符合食品安全要求的材料直接入口食品;三、贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无害,不得将食品与有毒、有害物品一同运输;四、从业人员从事生产经营食品活动,应当穿戴清洁的工作衣、帽,佩戴口罩,保持个人卫生;销售无包装的直接入口的食品,应当使用无毒、清洁的售货工具;五、用水应当符合国家规定的生活饮用水卫生标准;六、使用的洗涤剂、消毒剂应当对人体安全、无害;杀虫剂、灭鼠剂等应妥善保管。

食品小作坊应当在明显位置张贴准许生产证、健康证、工商营业执照等证件,从业人员应当与证件记载人员相符。食品摊贩应当遵守城市市容管理的相关规定,在明显位置张贴健康证。

小作坊、摊贩应禁产销十类食品

议案还提出,禁止食品小作坊和食品摊贩生产经营十类食品:(一) 用非食品原料生产的食品或者添加食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康物质的食品,或者用回收食品作为原料生产的食品;(二) 致病性微生物、农药残留、兽药残留、重金属、污染物质以及其他危害人体健康的物质含量超过食品安全标准限量的食品;(三) 腐败变质、油脂酸败、霉变生虫、污秽不洁、混有异物、掺假掺杂或者感官性状异常的食

品;(四) 病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品;(五) 使用危害人体健康的化学品、洗涤剂清洗处理动物的头、蹄、内脏,用于食品生产加工;(六) 使用未经动物卫生监督机构检疫或者检疫不合格的肉类生产加工的食品;(七) 被包装材料、容器、运输工具等污染的食品;(八) 超过保质期的食品;(九) 国家为防病等特殊需要明令禁止生产经营的食品;(十) 其他不符合食品安全标准或者要求的食品。

》罚则

有三次不良记录 两年内不得从事食品经营

“打一枪换一个地方”,这几乎是小作坊的通病,也是监管的最大难题。在相关法律责任方面,十位人大代表建议,被吊销许可证的食品小作坊业主和食品安全信用档案中累计有三次不良信用记录的食品摊

贩,两年内不得从事食品生产经营。另外,对生产经营不符合食品安全标准的食品,发生食品安全事故的,由有关主管部门按照职责分工,吊销许可证,并处五千元以上两万元以下的罚款。

》快报探访

南京部分火锅店公示添加剂

■探访:5月底前须执行,仍有店家称不知情
■声音:只有监管成常态,百姓才能吃得安心

4月28日,国家食品药品监督总局下发紧急通知,要求5月底前,自制火锅底料、自制饮料和自制调味料的餐饮服务单位应于5月底前向监管部门备案所使用的食品添加剂名称,并在店堂醒目位置或菜单上予以公示。消费者询问食品添加剂使用情况时,餐饮服务单位必须如实告知。快报记者昨天走访发现,南京部分火锅店已在店堂内张贴公示,不过也有店家自称所售食品不含添加剂,更有甚者竟称不知道此事。采访中有市民表示,这一规定很有必要,但只有监管成为常态,百姓才能真正吃得安心。



有店家已经将公示贴在店堂里

》实地走访

有店家已公示,也有人称不知情

有店家已经张贴公示

昨天下午,记者来到位于新世纪广场的海底捞火锅,记者看到在餐厅入口处张贴着一张由国家食药监局印发的通知,在店堂内多处还贴有醒目的食品添加剂说明表。根据公示,店内有11种食品使用了添加剂,包括6种调味品,3种汤品和两种甜品,上面还列出了主要成分,以及使用到的食品添加剂名称及用量。海底捞工作人员告诉记者,“我们已经贴了十几天了,南京3家海底捞火锅店,都张贴了这样的食品添加剂表格。”

昨天中午,记者来到滋奇火锅大行宫店,并没有看到添加剂的公示,记者询问得知,添加剂的公示总公司已经全部打印好,只是还没有来得及张贴,他说,其实,他们火锅店只有火锅底料里有添加剂,其他的都没有,因

为他们没有自制食品,饮料都是定型包装的,唯一的现榨果汁就是西瓜汁,也是100%用西瓜榨的。昨天傍晚,该店厨师长汤正洪告诉记者,他们已经在店堂贴上公示了。

也有人称其食品不含添加剂

昨天中午在汉中的豆腐坊,记者在店堂转了一圈并没有发现有店堂公示。店内的领班告诉记者,“我们的自制底料和饮料没有添加任何添加剂。”晚上记者再次致电豆腐坊,前台的接待人员告诉记者,他们向消费者的承诺书贴在收银台的后面并不显眼,大部分顾客都注意不到,他们表示将立即改正贴在餐厅入口。不过,对于店方这种“不含任何添加剂”的说法,有顾客当时就表示质疑,“怎么可能?”

部分店未公布,有人称不知情

在“小肥羊”新街口店的店堂和石鼓路的典尚豆腐坊,店家已张贴了国家食药监局印发的通知,不过,却没有他们店自制食品添加剂的食品品种。对此,“小肥羊”店工作人员告诉记者,公示已经在统一制作,会在规定限制日期之前即5月31日之前肯定能将食品添加剂成分在店内明示出来。

记者随后又走访了几家火锅店,侗妹时尚火锅新街口店、小尾羊火锅店、王府大街的澳门豆捞、傣妹新街口店,都没有看到有公布添加剂成分。澳门豆捞的前台领班告诉记者,他们对公示的情况并不知情,目前店内还没有开展关于食品添加剂的公示工作。

》部门表态

将进行专项整治,加大监督力度

按照规定,餐饮企业自制、使用食品添加剂的食品都到卫生监管部门备案。昨天,南京市卫生监督所的相关人员告诉记者,备案需要在各区卫生监督所,最后期限是到5月底,现在还未到最后期限,最后的统计还未报到南京市卫生监督所。白下区卫生监督所的相关人员告诉记者,目前,大型连锁火锅店都已经备案。

记者了解到,日前,南京市卫生局在市应急中心召开了餐饮服务食品添加剂专项整治专题工作

会。不按照食品添加剂的卫生标准和使用原则来使用食品添加剂,比如超范围使用或者超量使用,就是滥用食品添加剂,属于这次专项整治的对象。重点单位包括学校、建筑工地的食堂,企事业单位食堂,各类餐饮、集体用餐单位。

目前整治行动正在摸底阶段,清理整顿阶段时间为6月1日-9月30日,对重点产品、重点区域和重点单位开展专项行动,依法严厉查处非法生产经营食品添加剂、滥用食品添加剂以及食品

非法添加行为,一旦发现违法违规行,立刻上报。

如何让老百姓信任店家公示的真实性呢?南京卫监所负责人说,“在整治阶段,确定重点食品,包括自制火锅底料、自制饮料、自制调味料、粮油、乳及其制品、肉及其制品,水产品等加大监督检查力度,使食品餐饮环节违法添加非食用物质的滥用食品添加剂的现象得到明显的纠正,同时公开曝光违法添加的食品单位,严厉查处违法犯罪的单位和个人,以儆效尤。”

》市民声音

监管成常态 百姓才能吃得安心

记者在现场随机采访了多位吃火锅的市民。市民高先生表示,最近有关于食品安全的报道一茬接着一茬,市民已经不知道哪些食物能吃了,他认为对餐馆自制食品的添加剂进行公开,是很有必要的。“让市民吃得更加安心”,家住汉中的王小姐告诉记者,起码在吃火锅的时

候看到公示后能选择菜品,做到知情权,这样能让人吃饭吃得放心。

但也有消费者有疑虑,市民张先生表示,即使火锅店按规定公示了所使用的添加剂的名称和用量,但谁能保证一定是按公示表上使用的呢?普通消费者没有能力辨别,监管部门也不可能每

天都取样检测,单纯靠店家的自觉性肯定不靠谱。他建议,要使得规定落到实处,有关部门必须做到两点:一是不能搞一阵风似的运动式整治,监管必须成为一种常态;二是要加大对违规者的惩处力度,让铤而走险者的违法成本远远大于收益。

快报记者 安莹